

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru Anarohie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,  
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr.,  
a treia-oră 5 cr., și timbru de 30 cr.Redacția și administrația: Strada Poplăcii Nr. 15.  
Telefon Nr. 14.

Se prenumără și la poste și la librării.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Numele singuratici la 5 cr. se vând la „Tipografia”, soc. pe acțiuni.

## Parlamentul austriac.

(S.) Azi va fi deschis noul parlament austriac. În momentul când scriem aceste știri, musica militară întonează imnul împărătesc pe piața mare a Burgului din Viena, un batalion de infanterie, în ținută de paradă, dă cuvenitele onoruri militare, ear' deputații Reichsrathului și membrii casei de sus din Austria, întruniți în sala de ceremonii a palatului împărătesc din Viena, ascultă cu fiască sunere dorințele Monarhului și programul guvernului cuprins în mesajul de tron, pe care M. Sa îl cetește de pe tronul său împărătesc.

Monarhul vorbește cătră reprezentanții popoarelor sale.

La popa legeri, azi vorbește Monarhul, ear' de mâne încolo vor vorbi deputații, aleșii poporului. Și vor vorbi toți în numele popoarelor. Pentru-că parlamentul austriac, în actuala sa compozițiune, reprezintă cu adevărat popoarele imperiului austriac. Nu numai cei 72 de deputați noi, cu cari s'a înmulțit numărul deputaților din Reichsrath, sunt aleși din partea maselor diferitelor naționalități, ci chiar și ceilalți, aleși pe baza censului, sunt mai mult ori mai puțin reprezentanți naționalități din care fac parte. Putem zice dar', că parlamentul austriac e compus de *baze naționaliste*. Și astfel compus fiind, fiecare deputat reprezintă interesele, *adevăratele* interese ale propriului său popor.

Nu mai încapă nici o îndoială dar', că întreaga activitate a noului parlament austriac se va învârti mai mult în jurul precisării și a garantării prin legi pozitive și fundamentale a egalei îndreptățiri pe seama tuturor popoarelor din imperiul austriac.

Misiunea deputaților austriaci e frumoasă, ear' răspunderea lor e mare.

Deputații au primit deodată cu mandatul încă și angajamentul luat în fața alegătorilor de a lucra din toate puterile pentru realizarea tuturor dorințelor legitime ale acelor, cari 'i-au însărcinat cu această onorifică misiune. Au primit misiunea de a întinde liniște și mulțumire durabilă în imperiu.

Fiecare deputat va căuta dar' să se degageze în mod satisfăcător de sarcina ce a luat asupra sa.

Într'un parlament unde nu sunt reprezentate interese de *clasă*, e lucrul acesta foarte posibil. Nici un popor din Austria nu va cere pentru sine drepturi mai mari și mai multe decum are celalalt, nici o naționalitate nu va cere favoruri în detrimentul celorlalte.

Tot ce cer popoarele din Austria este: *egala îndreptățire pentru toți și pe toate terenele*. Și fiindcă cele mai multe dintre ele și fracțiunile parlamentare din Austria stau pe baza acestui principiu, nimic mai ușor decât ca acest principiu să fie scos la isbândă. Și va fi scos. Pentru-că din partea Coroanei, care încă nu poate avea alte intențiuni decât acelea de a-și vedea toate popoarele mulțumite: *e acceptat acest principiu*, și va fi intonat în mod deosebit în mesajul de tron rostit astăzi.

Sesiunea parlamentară deschisă astăzi va fi dar' pe semne, nu numai laborioasă, ci și mulțumitoare pentru popoarele Austriei.

Foarte gingașă va fi în actualul parlament poziția guvernului. Nu există un singur partid în Reichsrath-ul austriac, care ar pute forma majoritatea, pe care guvernul s'ar pute răzîmna, ci guvernul va fi necesitat să-și recruteze majoritatea totdeauna din diferitele partide reprezentate în parlament. Și aceasta e lucrul pentru guvern.

S'ar crede că aceasta e o curată fatalitate pentru guvern. Se poate. Pentru guvern dan, nu însăși pentru popoarele care compun parlamentul. Guvernul are

decât să țină seamă de dorințele și aspirațiunile diferitelor naționalități din imperiu și reprezentanții acestor naționalități îl vor sprijini din toată inima cu voturile lor. În modul acesta, guvernul austriac, de și nu are nici un partid despre care s'ar pute zice că reprezintă întru toate vederile sale, poate să ajungă în plăcută poziție de a fi spriginit de *întregul parlament*. Guvernul austriac nu are decât să fie drept și ecuitabil. De fiecare dată când se cere, pentru-că fără temei nu va cere nici unul nimica, și ministrul *Badeni* poate governa în dragă voe și fără nici o conturbare, timp de șase ani, cât va dura sesiunea parlamentară deschisă azi.

Noi, din al nostru punct de vedere, încă așteptăm lucruri mari dela actualul parlament austriac. Lucruri cari pot să pună capăt odată și nemulțumirii popoarelor din Ungaria, și să dea naștere unei ere noi în țara noastră. Chiar purcezend în din motivul, că cele mai multe partide din Reichsrathul austriac sunt preocupate în prima linie de asigurarea dezvoltării naționale a popoarelor reprezentate prin ele: vedem în actuala compoziție a parlamentului austriac întrupată ideea *federalismului*.

Garanțiile, pe cari le doresc și le caută popoarele din imperiul austriac pentru o neconturbată dezvoltare a lor, în spirit național, nu se pot găsi decât numai într'un *federalism național*. Decentralizarea puterii de stat și împărțirea ei între toate popoarele imperiului, e singurul mijloc de a aduce pace, fericire și prosperitate în stat, de a inaugura o solidaritate trinitică și impunătoare, și în consecință de a întări poziția imperiului în afară.

Aceasta e unica salutară cale, pe care se poate statorni o armonie perfectă înăuntrul țării, și se pot nimici odată pentru totdeauna certele de rasă și de limbă între diferitele naționalități din imperiul austriac.

De ideile acestea sunt pătrunși cei mai mulți dintre actualii deputați ai Reichsrathului din Viena. Oamenii au venit la convingerea, că Austria tot atât de puțin va pute deveni *germană*, cum nici odată nu va pute deveni *ungară maghiară*, și lăpădatu-s'a de ideea de a alerga după *utopii*.

Popoarele s'au deșteptat, și cei din Austria făcă de astăzi deșteptat. Și voesc să le vedă dreptate.

„Să dăm fiecărui popor posibilitatea de a se guverna singur pe sine”, — zic ei, și bine zic.

Se poate, că în sesiunea parlamentului austriac deschisă astăzi, ideea *federalismului* încă nu se va realiza; dar' un pas energic înainte va face negreșit. Și de aceea deschiderea parlamentului austriac are și pentru noi mare însemnătate. Pentru-că decretat odată federalismul în Austria, *dualismul* nu mai are rost și drept de viață, ear' federalismul va trebui introdus și în Ungaria.

O rază de speranță ne lucește dar' și nouă dinspre Viena. Însă numai o rază. Pentru-că adevărată speranță trebuie să zacă în noi și în puterile noastre proprii. Îmbunătățirea sorții noastre, elementele străine ne-o pot numai *accelera*, — de provocat însă noi trebuie să o provocăm, prin ținuta noastră impunătoare și prin lupta noastră energică.

Nici-când nu am avut dar' mai mare necesitate de *solidaritate* și de strângerea rîndurilor ca astăzi, când lucrurile stau încurcate în toate direcțiunile. Să veghiăm dar' și să ne rugăm, — cum ne învață scriptura. Să veghiăm ca evenimentele să nu ne găsească nepregătiți, și să ne rugăm ca Dumnezeu părinților nostri să nu lase, ca să ne prezentăm lumii desbinați și certaji în momentul decizător!

Sibiu, 29 Martie n.

**Prima ședință.** Sâmbătă, în 27 Martie, s'a ținut ședința a nouă alături Reichsrath austriac, la care deputații s'au prezentat în număr complet. La orele 11 prim-ministrul *Badeni* încungiuat de ceilalți colegi ai săi intră în sală și poind pe deputați să-și ocupe locurile, roagă pe cavalerul de *Proskovecz* să ocupe locul presedial, ca cel mai bătrân dintre deputați. *Proskovecz* depune întâiu jurământul, apoi deschide ședința.

În vorbirea sa accentuează necesitatea încetării certelor *politice și naționaliste*, ca parlamentul să-și poată folosi întregul său timp și întreaga sa putere în scopul unei muncii rodnice și folositoare. A urmat depunerea jurământului din partea deputaților, rostindu-și fiecare în limba sa maternă, ear' în fine s'a comunicat deputaților, că deschiderea solemnă a parlamentului se va face azi, în palatul imperial, prin mesajul de tron.

**Chestiunea românismului.** În ședința cu plăcere știrea, ce ne vine de peste munt, că dl *P. Inotescu*, unul dintre promotorii *Ligei culturale*, va ține Sâmbătă la 22 Martie, în sala teatrului din Buzeu, o conferință despre chestiunea românismului.

**Căderea lui Bánffy.** *Lui Budapesti* *Hirsh* i-se comunică din Viena prin telefon, că poziția lui *Bánffy* e clătinată în mod foarte serios. Cercurile dătătoare de tron din capitala Austriei sunt indignate de purtarea lui *Bánffy* dovedită în chestiunea reînnoirii pactului, pentru-că în loc să prezenteze dietei maghiare proiectele de legi referitoare la deslegarea acestei chestiuni, în Aprilie, după-cum se statorise înțelegerea în guvernul maghiar și cel austriac, a amănat de nou prezentarea lor până în luna Iunie.

Din aceasta deduc cei dela Viena, că *Bánffy* se teme să pască în fața parlamentului cu reînnoirea pactului, pentru-că prevede o strașnică opoziție chiar din partea *„scumpetii”* sale majorității. Stând treaba astfel, cei din Viena nu mai au ce aștepta dela *Bánffy* și de aceea lucră la căderea lui. *Bietul Bánffy!*

**Prolongarea sesiunii parlamentare.** Pentru a 'i-se pute vota *budgetul*, guvernul român a obținut dela *coroană* *prolongarea sesiunii parlamentare, până la 6 Aprilie, inclusiv.*

**Condamnat!** Dl *Petru Calciuariu*, avocat în Orșova a fost condamnat din partea tribunalului din Lugoj la 5 zile închisoare și 50 fl. amendă în bani, pentru vătămare de onoarea președintelui *Hugo Luirwald*. Perctratarea s'a ținut Sâmbătă. Apărător a fost dl *Coriolan Bredicean*, avocat în Lugoj. S'a înscinat apelăție în contra sentenței de condamnare.

**Crisa în România.** Tratările au început de nou între guvernul român și partizanii dlui *Sturdza*, pentru a restabili pacea în partidul național-liberal. Curentul *sturdzist* cere cu insistență reînnoirea dlor *Sturdza* și *Stătescu* la putere, un lucru, pe care aderenții actualului guvern nu-l pot accepta, pentru-că aceasta ar fi lovitura de moarte pentru partid, care ar cădea dela putere.

Impresia generală e, că o disidență este inevitabilă în partidul liberal, chiar și în cazul unei împăcări.

**Industria maghiară.** Ministrul de interne a dat aspră poruncă tuturor municipiilor și orașelor cu magistrat regulat: ca re-cuistele de scris precum și alte treburi pe seama oficiilor publice să le cumpere numai dela industriași și fabricanți maghiari indigeni, ear' fabricate străine să nu mai folosească.

Dacă-i treaba așa, penițele *„Klasp”* vor fi scoase din folosință, pentru-că în Ungaria

nu e fabricant care să le știe face, ear' locul lor îl vor ține penele de — *gască*. Nu cumva vre-un mare comerciant de penne de gască a „provocat” emanarea acestui „patriotic” ordin? —

**Școale de stat.** Nu mai puțin de 116 școale nouă de stat voește să înființeze ministrul de culte și instrucțiune *Wlasies* prin ținuturile locuite de naționalități, și anume prin astfel de comune, în cari nu sunt școale, dar' s'unt cel puțin câte 30 de copii obligai să meargă la școală. Salariu învețitoresc îl plătește ministrul din lada țării, ear' dela comune cere numai localitate potrivită pentru școală precum și deobligamentul de a purta speșele încălzitului și deobligamentul.

Se pune la tocmeală ministrul și în ale „culturei maghiare”.

## Incompatibilitate.

(S.) E caracteristic cazul întâmplat Vineri în dieta maghiară. Să-l mai precisăm odată. Președintele camerei primește o scrisoare. Scrisoarea e subscrisă de un anumit *Nagy*, dar' numele de botez nu 'i-se poate descifra. Nu se știe de e *Nagy János*, *Iván*, *Imre*, *István* sau altă bazaconie. Nu 'i-se știe însă nici locuința și nici ocupațiunea, ca să 'i-se poată da de urmă. A singurul lucru se știe din cuprinsul scrisorii sale, acela că în dieta maghiară ocupă loc un deputat, care e totodată funcționar de stat, plătit din banii statului, și care prin urmare, în înțelesul legii despre incompatibilitate nu ar avea dreptul să ocupe ambele posturi deodată, decât ori unul, ori altul. Casul e destul de clar, numele respectivului deputat destul de „legibil” scris în epistolă, și totuși președintele enunță din scaunul presedial, că astfel de denunțări nu le poate lua în seamă, pentru-că nu sunt făcute în înțelesul paragrafului.

Și fiindcă acela care a făcut arătarea despre acest cas de incompatibilitate nu cunoaște de bună-seamă cuprinsul paragrafului la care se provoacă președintele camerei maghiare, și n'a făcut arătarea așa cum cere paragraful: deputatul, care e numit în scrisoare, poate să continue și mai departe cu încasarea a două salarii grase și cu servirea la doi domni. Poate să facă servicii și guvernului și țării, dacă cumva cineva mai poate zice, că parlamentul maghiar e al — țării.

Deputatul cu pricina e *Konkoly-Thege* (*Brrr*, ce nume!) și în orele de recreație, când așteutului e deponat din Budapesta. Are funcțiune de stat incompatibilă cu deputația. Cum se vede, pe domnul *Konkoly-Thege* nu-l genează însă de loc încasarea a două salarii, pentru-că nu a tras consecințele din denunțarea ce s'a făcut cu privire la cazul său de incompatibilitate, nu a abzis din unul ori al post, ci a rămas cum a fost, slugă la doi stăpâni.

El zice, că-i mai bine așa, de at cum prescrie legea.

Ce vede domnul *Konkoly-Thege* despre sine și despre *buzunarul* său e chestie privată.

Sunt vederile sale individuale, pe cari pot să le împărtășească și alți colegi de ai săi, poate că cei mai mulți. Aceea-ce face însă președintele camerei maghiare și ce face încași camera, nu mai e chestie privată, ci chestie de interes public. Și trebuie să constatăm, că în ședința de Vineri a dietei earași au dovedit patrioții nostri, că sunt oameni „tare minunați”.

Li-se numește *păcătosul*, care după lege nu ar avea dreptul să ocupe loc între ei, îl cunoșc cu toții, și totuși este cum se scrie în scrisoare, și totuși președintelui lor declară că nu ia la cunoștință cele comunicate, pentru-că nu știe cine 'i-le comunică!

Și *păcătosul* poate să rămână și mai departe în raie ei. Trei sute și cățiva deputați cari erau prezenți, aud despre ce e vorba, aud care este părerea președintelui și nici unul dintre ei nu se scoală să zică: bine dle președinte, dacă legea ori regulamentul de casă prescrie o formalitate oare-care pentru astfel de înscinări, eu, ca deputat, recunoscând de adevărate cele cuprinse în scrisoarea primită, mă identific cu întreg conținutul ei și rog a

considera înscinarea ca făcută din partea mea. Nu! Toți tac, ba doi corifei de colorit opozițional, se scoală și laudă chiar vederile corecte ale înțelesului lor presedinte, ear' camera trece la ordinea zilei, fără a se ocupa de cazul de incompatibilitate înscinuat.

Patrioții cred că au făcut un lucru bun, un lucru laudabil cu aceasta? S'au blamat de nou, până la nemurire; s'au făcut de rîs și s'au dat de gol, că parlamentul lor este compus tot din elemente cari pe baza legii făcute de ei n'ar avere loc întrinsul, dar' pe cari parlamentul nu le poate da afară, pentru-că atunci toți deputații ar trebui scoși pe ușe.

Mai multe fapte de acestea patriotice, dlor deputați! Noi le înregistrăm cu plăcere, pentru-că ne dau bune arme în contra sistemului voștru putred și corupt, — sistem *incompatibil* cu libertatea și dreptatea.

## Din România.

Aniversarea lui A. Lahovari. — Înscinarea la A. Lahovari. — Apelul studenților.

Vineri, în 26 Martie, a fost aniversarea zilei în care România s'a declarat de regat român, ear' pe domnitorul său l'a declarat de rege al României. O zi însemnată în istoria României, care se serbează în fiecare an cu deosebită pompă. S'au înscinut aceste 101 salve de tunuri, de pe dealul Spierei, în București.

Capitala era s'ar fiască pavoazăată. La orele 11 s'a ocomunit Te-Deum la mitropolie. M. S. Regele a asistat la acest serviciu, înconjurat de casa militară și civilă și de ofițeri din garnizoana capitalei. De asemenea au asistat domniștii ministri și persoanele oficiale. După terminarea Te-Deumului M. S. Regele a primit defilarea trupelor, care făceau onorurile militare în curtea mitropoliei. Tot atunci un serviciu divin s'a oficiat în toate orașele din țară.

În senatul român înscinătatea zilei a fost apreciată din partea președintelui *D. A. Sturdza*, care într'un discurs ascultat în picioare din partea senatului a făcut istoricul proclamării regatului și 'i-s'a adus aminte de toți bărbații mari ai României, cari au contribuit cu puterile lor la acest însemnat act, în prima linie aducându-și aminte de faptele eroice de pe câmpul de reșel ale M. Sale Regelui Carol, cari au pus temelile viitorului statului român. La pronunțarea numelui Suveranului, senatul a început să aplaude.

La camera s'a petrecut alt act impunător.

D-l colonel *Oasimir*, amintind că astăzi ecte a 17-a aniversare a proclamării regatului român, propune un proiect de lege din inițiativă parlamentară pentru ridicarea unui monument național în memoria ofițerilor și a soldaților morți pe câmpul de luptă în războiul independentei.

Toți deputații aplaudă, ear' președintele d'elâr propunerea de *urgență*, și o trece la secțiuni imediat.

Așa serbează România, zilele ei mari și istorice, și așa eternizează memoria eroilor săi!

Înscinătarea corpului mult regretatului *Al. Lahovari* s'a întâmplat ieri.

Ceremoniile s'au început încă Vineri la gara din *Verciorova*, unde rămășițele pământești ale regretatului *Alexandru Lahovari* au sosit dimineața, la orele 11 și un sfert. Au fost primite la gară de cătră delegațiunea județului *Vâlcea*, compusă din domnii *Const. Herescu*, *Grigore Pleșoianu*, *N. Dumitrescu*, *M. Tălăngescu*, *Căpităneanu* și *Petcu Ioan*, care au depus pe sicriu o cunună frumoasă de lauri.

Sicriul era înfășurat cu trei panglice mari: Una neagră, care purta inscripția: „Săruntului meu”; alta mauve, cu inscripția: „Părintelui nostru”; și la mijloc una tricoloră, pe care era scris: „Legățiunea română din Paris”.

În vagon erau cinci coroane, dintre care una splendidă, a studenților români din Paris. Coroanele de flori naturale au fost oprite la Viena. Vagonul era presărat cu flori naturale aruncate la Budapesta de o doamnă,

La ora 1 au sosit din Severin frunții partidului conservativ, domnii general Manu, G. Gr. Cantacuzino, familia și conservatorii mehedinteni. S'a oficiat un serviciu religios și la 4 și 50 de minute trenul a plecat spre București.

Cu privire la înmormântarea defunctului, comitetul național al studenților universitari a lansat următorul apel călduros:

Colegi, o sfântă datorie, datorie de a slăbi pe marii oameni ai Românilor — ne cheamă a plăti slăbul nostru tribut de admirație către cel-ce a fost și nu mai este, dar' care va rămâne pururea o figură măreață a Românilor, către Al. Lahovari.

Chestiunea Dunării, protestarea contra expulsării Bănățenilor, întemeierea consulatelor și eforturile în Macedonia, și mai prosus de toate chestiunea Românilor subjugată și grațiară conducătorilor de peste munți, sânt câteva din multele acte frumoase pentru reușita cărora Alexandru Lahovari n'a cruțat nimic.

Aceste titluri de glorie dau drept la respect și admirație și studențimea română, luptătoare conștientă în chestiunea națională, și ști să onoreze pe cei-ce luptă desinteresat și românește, va ști să dea aceea-ce se mai poate da și ce se cuvine lui Al. Lahovari.

Colegi, veniți în corpore, și cu un slab omagiu adus ilustrului patriot, să însoțim până la ultima locuință rămășițele pământești ale celui-ce a fost: puternicul spriginitor al intereselor românești.

Comitetul național studentesc.

## Parlamentul maghiar.

— Sedința din 27 Martie n. —

Se continuă discuția asupra legii de apropietare.

Deputatul Gullner din partidul apocynist declară, că acest partid nu va părăsi terenul de pasivitate precizat la începutul discuției asupra bugetului, și că vorbirea sa de astăzi e numai răspuns la învinuirile ce s'au adus partidului său, din partea contelui Csáky Albin, în vorbirea rostită ieri. Oratorul înșiră motivele, pentru-cari partidul din care face dînsul parte nu poate avea încredere în actualul guvern, și enunță că pe lângă toată pasivitatea ce și-a impus, trebuie să protesteze sus și tare în contra sistemului de guvernare inaugurat de actualul guvern, care nu poate decât să ducă țara la ruină.

Oratorul a fost felicitat din toate părțile.

Nagy Mihály, un „modest membru“ al partidului guvernamental, cum se numește singur, polemizează cu oratorii din opoziție. Aduce elogiul guvernelor liberale, îndeosebi guvernului lui Weckerle, și la Bánffy, care a regulat valuta ferii. (Răstete omeric pe băncile opoziționale.)

Pentru atrocitățile electorale — zice oratorul — nu poate fi responsabil guvernul, ci partidul popular, care a agitat poporul prețutindenea. Acest partid a făcut aceasta în credința, că își va câștiga grația Vienei! Primește legea, pentru-că are încredere în guvern.

Polonyi Géza îl ia în zefemea pe „modestul“ antevorbitor și-l zdrobește întreaga „modestă“ vorbire. Polemizează apoi cu abatele Molnár, cu contele Csáky Albin, și-și motivează votul său de neîncredere față de guvern, nu numai cu noatele scandale de „incompatibilitate“, ci și cu incapacitatea actualului guvern, care nu știe și nu pricepe nimic. „Priviți în giural d-voastre — a zis Polonyi — către deputații guvernamentali, și veți vedea că sînt între d-voastră mult mai calificați în toată privința de a ocupa locul domnului Bánffy Dezső.“

Nagy Mihály, contele Csáky și abatele Molnár răspund lui Polonyi în chestie personală, ear' după dinșii ia cuvîntul contele Tisza István, care omoară pe Bánffy cu laudele și cu încrederea ce o are în acest luceafer al partidului guvernamental.

Discuția va mai dura câteva zile.

## REVISTA PRESEI.

Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 61) vorbind despre intențiunea șovinismului maghiar de a pune mîna pe școalele noastre, constată, că guvernul până acum nu și-a ajuns scopul, de aceea contrarii naționalităților stăruie acum să se revindă legea școlară, pentru a i-se putea da guvernului puterea discreditării în mîna „de a stînge și flacăra din urmă a sufletului românesc din școalele noastre.“

„Ați înțeles Români? — exclamă „G. T.“ Contra aceasta alt leac nu este decât hotărîrea neîrămurată de a lupta până la ultima resuflare pentru apărarea vieții noastre naționale.“

Dreptatea (nr. 60) constată, că s'a început o „eră nouă în viața și lupta publică a Ungariei, care reclamă o deosebită atențiune a Românilor, respective a partidului nostru național“. Această constatare o face Dreptatea pe baza dezbaterii, care a avut loc în adunarea generală municipală din Budapesta asupra cuotei, unde s'a înscris o „emulație parlamentară“ cu tendința „de a reduce sau degra valoarea parlamentarismului în dieta țerii“.

## Chestiuni bisericesti.

Din diecesa Orășii-mari.

— Reflecțiuni la broșura „Chestiuni bisericesti“ de un preot român gr.-cat.

(Urmare).

Despre beneficiile parohiale.

Are tot dreptul autorul broșurei intitulată „Chestiuni bisericesti“, când zice că în diecesa noastră astăzi la conferirea beneficiilor parohiale nu se ține cont de timpul de serviciu. Nime nu umblă a se informa despre ținuta deamă ori nedeamă a candidatului la beneficiu, mai ales atunci, când el e, după-cum se zice la noi, din: „familia sacră“, sau când fericitul este unul dintre cei cu proptă sdrăvană la gard, atunci, nimic nu împoartă de are ori ba examenul de calificațiune; te cugeți că și examenul acesta e introdus numai ca cei cari eșiră din el cu bun succes, să aibă cu o durere mai mult.

Ba ce să vezi?

La conferirea beneficiilor cugeți că anume se cere — durere că întocmai se și brodește — că unui preot zelos, acurat în toate ale oficiului său, care în adevăratul înțeles al cuvîntului „are chemare“, îi urmează — cugeți că în adins — un atare individ, care scoate din țîțni tot ce antecesorul său numai după o muncă grea de mai mulți ani fu în stare cu mult năcaz a scoate la capăt. Pasămite pentru aceea nu se ia în socoteală treaba, pentru-că după un strică — treaba să aibă alții zeloși ce direge în cei 20—30 ani din urmă!

Că în acest mod, unde se ajunge cu viața morală și bunul material al credincioșilor, mai are oare cineva timp să-și bată capul?

Să nu ne mirăm dar', că în cea mai mare parte a parohiilor noastre de o viață adevărat creștinească în poporul nostru abia poate fi vorba, pentru-că vorba cea: zece cuminiți nu-s în stare a direge, ce un smintit a scos din țîțni.“

E drept, că și îmbulzeala la beneficiile vacante e foarte mare și acesta e un exemplu foarte elatant, că oamenii sînt foarte nemulțumiți cu starea lor actuală.

Unii oameni se îmbulzesc cu propusul de a se pute muta cât mai des, da de cumva vor prinde ceva? Ear' cea cu adevărate ne-cazuri, fiind obidoși în susținerea cauzei lor proprii, cu năcazul în sin, poate pe veci, sînt delăturați, ne putînd ajunge la un liman mai de dai doamne, cad victimă nepăsării mai marilor lor; până atunci alții, favoriți de soarte, aleg în beneficii ca și în pere moi. Se întîmplă nu arare ori, că unul sau altul, într'un restimp de 2—3 ani trece chiar și până la al treilea beneficiu.

Ce să zic despre baronașii diecesei noastre? Ei de fel nu sînt gata a bate marginele, nu îi poți nici cu momeli scoate din Cănaanul diecesei noastre, ci se lipece de părinții sau socrii lor. Din tinerete încă în țeleniți în parohiile cele grase, — stau coala pe lângă ei până când per fas ori ne fas le succedază, ear' cea, cari în adevăr rabdă zăduful zilei și sleesc bietele forțe vitale prin parohii de acelea cari și pentru începători ba și pentru cei suspendați încă ar fi o adevărată temniță — rabdă.

Am zis că la conferirea beneficiilor nu se ține cont de ceea ce cine de ce, și de cât e capace? Așa este!

Dacă n'ai pe nime, să te faci chiar dobă de carte, treaba nu-ți merge. Pasămite așa și-a fost ursita, pentru-că unii dintre oamenii noștri sînt fataliști.

Avem preoți în dieceză, oameni cari abia foarte rău posed limba liturgică, limba română a poporului. Ei și în biserică și în funcțiunile externe, îi predică poporului într'o limbă care nu ne este nici limbă liturgică, nici limbă maternă, ci o limbă de batjocură.

Pentru aceea frații în Christos, cari cu mîna sacrilegă aruncă în funcțiunile sacre limba noastră liturgică, dacă nu aveți teamă a călca în picioare legile firii, aveți un respect barem de canoanele bisericești noastre.

Când sub conducerea episcopului de Belgrad Athanasie, se face uniunea cu biserica Romei, marele Sobor ținut la Belgrad la 7 Octomvrie a anului 1698, din cuvînt în cuvînt zice: „Inșă întru acest chip ne unim și ne mărturisim a fi mădulările sînteii catolicești bisericești a Romei, cum pe noi și rămășițele

noastre a răsăritului se nu ne clătească: ci toate ceremoniile, sêrbătorile, posturile, cum până acum așa și de acum înainte să fim slobozi „a le ține“.

De oare-ce Unirea, fără de aprobarea sfîntului scaun apostolic nu s'a putut întempla, cele aci reproduse ipso-facto-au trebuit să fie aprobate precum și aprobate au fost. Ca atari, sînt deobligatoarele pentru întreaga biserică gr.-cat unită.

Ear' obiceiul bisericești noastre a răsăritului totdeauna a fost și este, să ne folosim la funcțiunile sacre de limba liturgică, adecă de sonora noastră limbă română...

Oamenii de calibrul celor de mai sus, cugeți că în butul sînteii cauzei se dispun prin parohiile cele expuse, ear' oamenii bine cristalizați și conștii de misiunea lor apostolică, să dispun prin locuri de acelea, unde cei mai sus amintiți cu înlesnire ar pute ajunge — dacă nu de altă unde — dela popor, în posesiunea limbei, obiceiului, bisericești noastre.

Eu așa cred, că biserica și națiunea noastră cu drept cuvînt poate aștepta dela preoțimea noastră, atît dela cea gremială cît și dela cea rurală, că: „și vurtze binye limba“ și pe românește nu numai în alte limbi, streine genului limbei noastre.

Anomalia întemplată cu complinirea parohiei — așa se vede definitiv — a Sătinului și a altor parohii de prin Satu-mare, e contra canoanelor bisericești.

„Pruncul nu poate-fi succesorul imediat al părintelui său în beneficiul parohial“ Concil. Meldense c. 17 C. 1. q. 7.

(Va urma).

## CRONICĂ

Sibiu, 29 Martie n. 1897.

**Distincțiune.** Între cei opt deputați austriaci chemați să ocupe locurile secretarilor în parlamentul austriac până la definitivă constituire a biroului, se află și deputatul Bucovinienilor, dl Dr. George Popovici.

**„Tipografia“.** Societatea noastră pe acțiuni „Tipografia“ și-a ținut ieri prima adunare generală. Sedința s'a ținut în casele proprii ale societății, sub presiul d-lui Dr. Ioan Rațiu.

Raportul direcțiunii, prezentat de Dr. E. Dăianu, a fost luat spre știre. Acest raport, în care se analizează scopul societății îl vom da cetitorilor noștri într'un proxum număr. Bilanțul de pe prima jumătate de an de gestiune (1 Iul. — 31 Dec. 1896) a fost aprobat de adunarea generală. Raportul dimpreună cu bilanțul se va trimite domnilor acționari tipărit într'o broșură.

**Nu ompărați dela Jidovi!** Din comuna Ghichichel-de-sus, comitatul Solnoc-Dobăca, ni-se scrie îmbucurătoarea veste, că vre-a 60 familii, din 80 câte sînt în sat, s'au legat să nu mai cumpere nimic dela Jidov, ori-cine ar fi el, ci numai dela creștini. În urmăre un Român din sat a început a umbla să capete dreptul de a vinde sare și tabac, pentru a deschide apoi o prăvălie. — Dorim, ca vrednică pildă a Ghichisorenilor să o urmeze și celelalte 20 familii din sat, cum și cât de multe alte comune românești!

**Dar pentru biserică.** Din comuna Șigau, comitatul Solnoc-Dobăca, ni-se scrie, că harnicul econom Gacia Ocișo a cumpărat pe seama sf. bisericești de acolo, un candelabru, în preț de 20 fl. Frumoasă faptă vorbește dela sine.

**Misiune persiană la Viena.** Azi M. Sa Monarchul va primi în audiență o deputație persiană de 4 inși, conduși de ambasadorul Persiei la Berlin, generalul Mirsa Risa Khan. Deputația are misiunea de a notifica M. Sa Monarchului urearea la tron a noului șah al Persiei.

**Procesul din H.-M.-Vásárhely.** Decurgerea monstruosului proces al otrăvitorilor din H.-M.-Vásárhely s'a suspendat, de oare-ce președintele de tribunal s'a îmbolnăvit, și boala în loc de a se ameliora, se agravează pe zi ce merge. Prin popoarația de acolo se svonia deja la începutul pertractării, că procesul nu va ajunge la osîndă, de oare-ce hidoasa criminală Lager Mari, prin ochii ei, prin farmecile ei, va vîrsa boala de moarte în membrii tribunalului. Și, lucru curios, fama s'a adevărat în parte. În cursul pertractării o umflătură veninoasă s'a ivit pe gătul președintelui de tribunal și a început a lua un caracter tot mai primejidos. Dacă președintele de tribunal va fi legat vreme mai îndelungată de pat, întreagă pertractarea de până acum va fi nimicită, de oare-ce în sensul procedurii criminale fiecare membru al tribunalului trebuie să asiste neîntrerupt la întreagă desfășurarea procesului. În urma unui asemenea cas de nimicire, fasiunile de până acum încă și-ar perde valoarea.

**Domnitori certați.** Casa domnitoare a Germaniei stă de mult în relații încordate cu casa domnitoare a Greciei. Împăratul Wilhelm II. nu poate ierta surorii sale, soției moștenitorului grecesc, că și-a părăsit legea strămoșească. Dela convertire încoace împăratul nici n'a mai dat față cu soră-sa. Relațiile au devenit și mai încordate, de când împăratul n'a răspuns unei scrisori, în care

soră-sa îi cerea sprigul în chestia cretană. Totuși la sêrbările centenarului lui Wilhelm I, actualul împărat a invitat și pe soră-sa. Dar' scrisoarea a fost numai subscrișă, nu și scrisă, de mîna împăratului. Moștenitoarea Greciei n'a satisfăcut învîtarei.

**Demonstrații în Budapesta.** Sâmbătă seara studenții maghiari din Budapesta au arangiat o nouă demonstrație contra guvernului. Ei ceruseră dela rector să le permită ținerea unei mari adunări de protestare în una din sălile universității. Respingîndu-se cererea, un mare număr de studenți s'au adunat spre seară înaintea redacției lui „P. Lloyd“, unde au demonstrat contra guvernului. „Abzug Bánffy“, „Jos cu provisioniștii!“ „Jos cu poliția!“ strigau neconștient masele de demonstrații. Dela „Pester Lloyd“ studenții au voit să treacă în Dorotya utca, dar' o trupă de polițiști cărări poștați acolo i-a risipit. Studenții s'au adunat înșă din nou, la Egetemé kör, unde au hotărît să anunțe poliției arangierea mai multor „preumblări“, prin cari vor demonstra contra cuotei.

**Dela comitat.** Programul examenului teoretic, ce se va ține la economia de model a comitatului (din piața mare a țirgului de vite nr. 10) în 4 Maiu 1897 st. n., la 2½ ore după amiază e următorul: 1. Limba maghiară, 2. Aritmetica și geometria, 2. Fizica, 4. Științele elementare din economie, 4. Științele speciale din cultura plantelor, 6. Pomologia, 7. Științele speciale despre cultura igienă de vite. Cărțile de economie purtate de elevi, caietele lor etc. se expun spre vederea publică. Sibiu, în 24 Martie 1897. *Reissenberger.* vice-comite.

**Nansen în Paris.** Zilele aceste celebrul explorator Nansen a fost în Paris, unde s'a împărțit de o primire foarte călduroasă. Societatea geografică din Paris a dat în onoare distinsului oaspe un mare banchet. Au asistat între alte notabilități, prim-ministrul francez Méline, ministrul de colonii Lebon, președintele consiliului comunal și ambasadorul svedo-norvegian. Președintele societății geografice, Ramband, a ținut o vorbire elogioasă la adresa marelui explorator. După-ce s'a intonat imnul norvegian, Nansen a răspuns președintelui Ramband, mulțumind pentru călduroasa primire. După aceste, principele Roland Bonaparte a predat lui Nansen marea medalie de aur a societății geografice.

**Scandal în biserică.** Din Praga se vestește, că sêptemăna trecută un scandal regretabil s'a petrecut în biserica din Chrudin. Episcopul de Königgratz Krnych a rostit o predică, în care s'a ocupat și cu socialisții, pe cari i-a atacat violent, numindu-i ateisți și periculoși societăți. Atunci un socialist din biserică se năpust asupra episcopului și-l vătămă faptic. O fêrbere enormă se produse în biserică. Publicul năvăli asupra atentatorului și de sigur l-ar fi sfășiat în bucăți, dacă n'ar fi întervenit genarmii, cari au exhortat pe vinovat la temniță.

**Și-au omorît mama.** O crimă teribilă s'a săvîrșit zilele aceste în comuna Nádaly din comitatul Bács. Teranul de acolo Maxim Alarmitis se dusese într'un sat din apropiere, lăsându-și acasă soția și patru copii. A doua zi, reintrors acasă, bietul teran nu-și adă soția nicăiri. Abia după multă căutare o găsi în cămară. Semele arștau, că nefericita murise din bătae. Tatăl făcu imediat arătare la tribunal, declarînd totodată, că ucigași sînt cei patru fi ai sei, cari trăiau în continuă ceartă cu victima.

**Iubileul reginei engleze.** Am amintit, că în vara aceasta regina Victoria a Angliei își va sêrba cu deosebită pompă iubileul de 60 de ani de domnie. Între altele regina s'a decis, ca în cursul turneului său festiv prin strădele Londrei, să viziteze și și cartierul săracilor, numit Borough. Și eată, că această intenție are deja urmări, la care sigur că bêtănă regină nici nu s'a cugetat, necum să fi ținut cont de ele. Anume chirișilor din strada pe unde va trece convoiul festiv, li s'au abzis în mase locuințele, pe ziua iubileului, pentru-că în această singură zi odăile se vor pute închiria pe un preț, care pe luni de zile va acoperi chiria îndatinată. De altfel chiar și societățile de asigurare se pregătesc să tragă folos din iubileu. Voace adecă să asigure pe privitori pentru cazul, că regina ar trece pe un alt drum, nu pe cel pus în plan. Celor asigurați li-se va restituți în acest cas suma ce au plătit pentru posibilitatea de a vedea convoiul.

**Noi bani în Abissinia.** Faimosul rege Menelik a dispus să se bată noi bani pe seama Abissiniei. Acești bani se pregătesc în Paris și vor purta chipul lui Menelik. E interesant, că talerii seamănă perfect cu talerii Maria-Teresia; prețul unuia va fi cam 2 fl. 50 c. Inscripția din giurul chipului regese va fi următoarea: „Ioan Menelik, regele Ethiopei“. Pe partea cealaltă a talerilor va fi un chip de leu, încungurat de inscripția: „Ethopia“ și înținde mîna numai spre Dumnezeu“.

**Ciuma în Rusia.** Foaia oficială din St.-Petersburg scrie, că pe vaporul englez Bloadwin, sosit la 20 l. c. din Port-Said la Feodosia, un matroz s'a îmbolnăvit sub simptome de ciumă. Bolnavul a fost imediat transpus în secția de carantină, dar' visitarea medicală n'a putut constata nimic pozitiv. Vaporul a fost pus deocamdată sub carantină și e radical desinfecat.

**Exposiția din Paris.** O luptă înversunată se pregătește în metropola sangvinicilor Francezi. Consiliul comunal al Parisului a denegat subvenția de 20 milioane de franci, pe care o pusese în prospect pentru

exposiția universală din 1900. Denegarea s'a făcut pe cuvînt, că guvernul nu se deobligă în contract la construirea unei căi ferate dela gara de sud dealungul orașului. Dealtfel acest conflict între Paris și guvernul francez nu periclitează succesul expoziției, de oare-ce în cas că Parisul va persista lîngă hotărîrea sa, tot el va fi păgubășul, întru căt va fi lipsit de avantajile, pe cari i le-a asigurat guvernul.

**Tragedia a doi artiști.** Eluards Gibons și Iohn Perry erau socotiți între cei mai buni luptători americani cu boxul. În 20 l. c. s'au produs în Filadelfia, și această producție a fost fatală pentru ei. Ciocnirea a fost atît de violentă, încât deja la a treia lovitură Perry a mîsurat o lovitură atît de puternică în dreptul inimii contrarului său, încât acesta a căzut fără simțiri la pămînt și peste câteva ore a murit. Sforțarea grozavă și mustrarea conștienței l-au sguduit atît de groznic pe Perry, încât a doua zi a răposat și el. Tragicul duel a provocat enormă senzație în Filadelfia.

**Știri mîrunte.** Proprietarul Bresnic din Bikis-Csaba a făcut o fundațiune de 100.000 fl. pentru gimnasiul din Szelmeczbánya. — În afacerea Panama s'a cerut parlamentului francez extradarea deputaților radicali Naquet, Maret și Boyer. — Zilele aceste va veni la Viena, apoi la Budapesta, șeful de poliție din Berlin, Vindheim, ca să studieze serviciul polițial. — Greva din ocna de lîngă Pées a încetat.

## ECONOMIE.

„Sălăgiana“.

— Scrisoare particulară. —

Sălăgiu, în Martie 1867.

Înainte cu 9 ani s'a înființat în Sălăgiu banca românească „Silvania“, care prin conducerea foșteleaptă a bărbăților puși în fruntea acestui institut, a ajuns unul dintre cele mai solide institute de bani românești. Șimlîu, unde reșede această bancă, cade în mijlocul comitatului Sălăgiu, care împrejurare, precum și aceea că comitatul nostru dintre 16.000 locuitori, e 2/3 părți locuit numai de cătră Români, — face că acest unic institut românesc din părțile acestea, nici pe departe nu ajunge a putea co-răspunde tuturor indigențelor numeroasei poporațiuni agricole.

Părțile mîrginașe, de cătră Ost Jibăul (Zsibó), la Vest Tășnadul, încă sînt centre, unde ar ave loc căte o bancă românească.

Inteligența română din cercul Jibăului (Zsibó) pîtrunsă de lipsa și necesitatea unui atare institut de bani, cu toată serioșitatea s'a pus la lucru, făcînd comitetul de fondare a emis prospectele de subscriere pentru 1000 acțiuni a 50 fl. voină a întemeia un institut de bani sub numire de „Sălăgeana“, cu un capital de 50.000 fl.

Situațiunea geografică a Jibăului este de atare, unde cu drept cuvînt se impune un astfel de institut românesc, fiind întreaga provincie, cu părțile mîrginașe ardelenne și chiorene, locuită numai de cătră Români. Locurile fertile de pe valea Someșului și din celelate părți, susțin o poporațiune muncitoare, care în afacerile sale economice, are mare lipsă de un institut românesc de împrumutare — spre a nu fi exploatăată de cătră usurarii nemiloși, cum vedem că se întîmplă în cele mai multe locuri, perzîndu-și moșiile una după alta.

Garanța de bună reușită și de bună chiverniseală a intenționatului institut, abună-seama că ni-o dau bărbății noștri probați, cari sînt fundatori la „Sălăgiana“ și cari sînt decizi a pune de director executiv în fruntea acestui institut de bani, pe dl Vas. Mica, notar și mare proprietar în S.-Odorheiu. Acest bărbat integru și cu o garanță materială de peste 60 mii fl. întruște deplina încredere a tuturor celor ce-l cunosc. Afară de aceasta „Sălăgiana“ se înființează sub ocrotirea și sub grijea — mamei „Silvania“ din Șimlîu, unde sînt a se trimite și ratele de subscriere.

Terminul de a subscrie acțiunile s'a fixat până la 1 Aprilie a. c. Ar fi de dorit, ca on. public românesc să grăbească a încurajarea fondarea acestui institut, făcînd subscrierile acțiunilor în număr căt de mare, de oare-ce este prevăzut în prospectul emis, că la cazul de vor intra mai multe subscrieri de acțiuni, capitalul se va pute ridica și peste suma prevăzută de 50.000 fl.

Corespondentul.

## Reuniunea română de agric. din comit. Sibiuului.

Distribuire de sîmînțe.

În ședința comitetului central, ținută astăzi, s'au distribuit între membrii Reuniunii în mod gratuit 50½ chlgr. sîmînță de trifoiu, 26 chlgr. de napi, de nutreț 28 chlgr. sîmînță de luteră și 11 chlgr. sîmînță de cănepă italiană și anume:

a) sîmînță de trifoiu:

Iacob Hodoș, primar în Aciliu 3½ chlgr. Ioan Voicu, proprietar în Gurăului 3 chlgr.

Valeriu Popovici, paroh în Sibiel 2 1/2 chlgr. George Stănese, inv. în Gușteriță, Avram Acilenescu, notar în Galeș, Comuna bisericăscă Galeș, Petru Sopa, econom nr. cas. 36, Ioan Bonea, paroh, ambii din Fofeldea, Simeon Rodean, econom, Petru Iuga sen., paroh, Petru Iuga jun. capelan, Savu Frăcea, primar, toți din Tilișca, Aron Gogonea, inv. în Seliște, Ioan Căndea, protopresbiter în Avrig, Ioan Beu, econ., Dumitru Orăștian, invetător ambii din Apoldul-rom., Ioan Hanzu, paroh în Cacova, Comuna politică Laz, Comuna politică Cornățel, Comuna politică Săcel și Ioan Neamțu, econom în Alămor. *La toți câte 2 chlgr.* Ioan Răchițan, inv. în Galeș, 1 1/2 chlgr. George Bratu, econom, în Tilișca, Neaga V. Iosof, v. d. preoteasă în Tilișca. *La toți câte 1 1/2 chlgr.* Dr. Ilie Beu, medic în Sibiu 1 chlgr.

b) Sămënța de napoi de nutreț; „Tovărășia agricolă din Avrig”, „Tovărășia agricolă din Moșu”, „Tovărășia agricolă din Roșia-săsească”. *La toate câte 3 chlgr.* Florian Bologa, paroh în Marpod, „Tovărășia agricolă din Săcădate”, comuna politică Sebeș-inferior și Ioan Hulpus, econom în Alămor. *La toți câte 2 chlgr.* Ioan Răchițan, inv. în Galeș, 1 1/2 chlgr. Petru Sopa, econ. nr. 36 în Fofeldea, Petru Cioba, oficial consist. în Sibiu, Ioan Voicu, econ. în Gurartului, Ioan Beu, econom, Dumitru Orăștian, invet., ambii din Apoldul-rom. *La toți câte 1 chlgr.* Valeriu Popovici, paroh, Sibiel, Antoniu German, cassar comunal, Nicolau Iosif, inv. ambii din Aciliu, Neaga V. Iosof, v. d. preoteasă în Tilișca, Ioan Căndea, protopresbiter în Avrig. *La toți câte 1 chlgr.*

c) Sămënța de lufernă: Ioan Georgescu, inv. dirigent în Scoreiu, Antoniu German, cassar comunal și Nicolau Iosif, invetător ambii din Aciliu, Valeriu Florian, paroh în Racovița. *La toți câte 3 chlgr.* T. L. Albin, proprietar în Cut, Ștefan Millea, notar emer. în Tilișca, Ioan Rechițan, inv. în Galeș. *La toți câte 2 chlgr.* Avram Acilenescu, notar, Comuna bisericăscă gr.-or. Galeș, Ștefan Bratu, econ., Ioan Bratu, inv., ambii din Tilișca, Ioan Beu, econ. Dumitru Orăștian, inv., ambii din Apoldul-rom. *La toți câte 1 1/2 chlgr.* Dr. Ilie Beu, medic, în Sibiu, George Bratu, econ. în Tilișca, Ioan Căndea protopresbiter în Avrig. *La toți câte 1 chlgr.*

d) Sămënța de cănepă italiană. George Stănese, inv. Gușteriță, Ioan Mihi, espeditor consistorial Sibiu, Ioan Bonea, paroh Fofeldea, Florian Bologa, paroh, Marpod, Nicolau Iosif, inv. Aciliu, Dumitru Orăștian, inv. Apoldul-rom., apoi „Tovărășiei agricole din Roșia-săs.”, „Tovărășiei agricole din Moșu”, „Tovărășiei agricole din Gurartului”, „Tovărășiei agricole din Săcădate”, și „Tovărășiei agricole din Avrig. *La toți câte 1 chlgr.*, cu adausul, că direcțiunile tovărășii agricole sunt rugate a distribui sămënța între membrii, cari vor să facă încercări cu sămënța de cănepă italiană.

Pachetele de sămënță, provăzute cu adresele celor împărțășiți, se află depuse în magazinul de sămënță L. Reschner din Sibiu, Piața-mare (Strada Pintenului nr. 4), de unde se pot lua în primire pe lângă o simplă adeverință de primire. Cei împărțășiți cu sămënța sunt rugați a face la timpul seu comitetului Reuniunii raport detaliat despre rezultatul recoltei. Din ședința comitetului central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului”, ținută la 12/24 Martie 1897.

D. Comșa, Victor Torțășian, pres., secretar.

**Reuniunea sodalilor români din Cluj.** În 22 Martie c. și-a ținut adunarea generală însoțirea sodalilor români din Cluj. În raportul secretarului pe anul 1896, s'au pomenire între altele despre lucrarea mult regretatului Dr. Silași, fost president în decurs de 12 ani al însoțirii, apoi s'au arată, că însoțirea are acum 17 membrii fondatori, 37 ordinari și 2 ajutători, la oaltă 56. Fondul este de vre-o 1200 fl. Obiecte mai însemnate au fost votarea de ajutoare pentru sodali, primirea bugetului pe 1897 după cum l'a satorit comitetul și alegerea noului comitet, în frunte cu dl Basiliu S. Podoabă, ca president. S'au pomenit în decursul adunării și despre lipsese și greutățile, ce întâmpină însoțirea, mai cu seamă din pricina neinteresării membrilor și a publicului român.

Reuniunea sodalilor români din Cluj există de 26 de ani și a fost și este un așezământ de mare însemnătate din punct de vedere național al măiestriilor români din Cluj. Ea are între altele menirea a fiina viu sentimental național între membri ei și a-i scuti de maghiarisare, la ce măestri și sodalii români din Cluj sunt foarte expuși.

Aceasta menire a însoțirii ar trebui să o priceapă odată cei nepăsători și lășand să

o parte ori-ce considerații, să-i steie în ajutor, făcându-se membrii, plătind tasele regulate și dându-i ajutor pe toate căile.

Numai așa va putea progresa reuniunea și-și va putea implini menirea pentru care lucră cu zel vrednicul president, dl Basiliu S. Podoabă, directorul băncii „Economul”, împreună cu comitetul.

**Societăți de bani pe sate.** „Insoțirea agronomică ardeleană” (Erdélyi gazdasági Egylet din Cluj), vrea se întemeieze o bancă mare, centrală, care se aibă filiale prin satele noastre. Numita însoțirea a trimis acum liste pentru câștigare de acționari prin Ardeal.

Facem luători de seamă pe cetarii nostri a să feri de subscrierea acestor liste, căci prin aceasta ar da și ei ajutor la întemeierea de bănci, cari împotriva noastră sunt îndreptate.

**Lucrători de câmp.** Ministrul de agricultură, pe baza datelor adunate prin comitate, a scos o broșură despre numărul acelor, cari caută lucru de câmp și a proprietarilor etc. cari au lipsă de muncitori. Din arătarea făcută în broșură se vede, că în Ardeal și Ungaria caută lucru 176,031 de oameni și proprietarii au lipsă de 181,088 de muncitori. Așadar se arată o lipsă de 14,057 de muncitori.

În Ardeal sunt cu 3014 mai mulți muncitori, decât este lipsă, de oare-ce numărul celor-ce caută lucru este de 21,863, și este lipsă numai de 18,849 de muncitori.

Dimpotrivă în Banat este lipsă de 1189 de muncitori, de oare-ce sunt numai 18,349 cei cari caută lucru și proprietarii au lipsă de 19,538 de muncitori.

**Opreliște.** Guvernul provincial al Bucovinei, prin ordinațiunea sa din 9 Martie c. a oprit vnzarea, trecerea și peste tot intrarea în Bucovina a vitelor cornute, a oilor, caprelor și porcilor din comitatul mărginaș Bistrița-Năsăud. Pricina este durerea de gură și de unghii, ce bntne între vitele din acest comitat ardelean.

**„Circvenita” bancrotată.** Circvenita este numele unei scăzi de mare și loc de vindecare climatic (cu aer sănătos), singura baie de mare ungurească. Din B.-posta se vestește, că după ce baia a suferit mari pagube, acum a ajuns a fi bancrotată, și tribunalul a pus-o în concurs.

E curios, că singura baie ungurească a trebuit să cază. Foile maghiare zic, că deregătorii croaiți i-au pregătit căderea, purtându-se dușmănoși față de ea. Adeverata cauză însă este — chiverniseala ungurească.

**Negoțul de porci al României.** Din Bururești se vestește, că guvernul României a însărcinat pe directorul institutului veterinar al țării, ca împreună cu inspectorul domeniilor, să facă studii și se afle, cum s'ar putea desvolta în măsură mai mare negoțul de porci, câștigând piețe nouă pentru porcii din țeară. Directorul Lăcusteanu și inspectorul Baicoianu vor cerceta țergul de rimători dela Turnu-Severin, apoi vor face călătorii prin țeară, arătând pinurile de unde se pot exporta mai mulți porci. Numărul porcilor în România a fost în 1896 de 15 milioane.

**Import de vinuri italiene.** Importul de vinuri italiene, a luat un avânt la noi cum n'a mai luat nici odată. Din luna Sept. și până la finea lui Febr. a acestui an s'au importat la noi din țerele de mează-zi prin portul dela Fiume, 607,197 hectolitre, mai mult cu 184,933 ca în aceiași vreme a anului trecut. Partea cea mai mare sunt vinuri italiene, anume 417,734 hectolitre de vin a sosit la Fiume din deosebite părți ale Italiei. Se'nțelege, că vinurile italiene, fiind foarte efține, fac mare concurență vinurilor noastre.

**Posta redacțiunii.** Traian. Se vor publica toate afară de Dorei Unei doamne, într'un album; la masă. Alvecu. Vom alege. „Fr. — isca”. Încercările sunt prea slăbute. Nu se pot publica.

**Mai nou.** Perchisiție. Astăzi o perchisiție s'a făcut în librăria „Tipografie” și în magazinele ei. Procuratura a căutat după o broșură „A totok és románok”, care ar fi periculoasă pentru stat. Firește n'au găsit nimic.

**Tribuna Literară.**

**Premiile Academiei-Române.**

În sesiunea care s'a deschis Marți, 23 Martie, Academia Română va acorda 3 premii pentru opere publicate și 1 pentru o lucrare, preparată în manuscris, asupra unui subiect pus la concurs:

La concursurile acestor premii s'au prezentat următoarele publicații și lucrări:

1. Marele Premiul Năsturel-Herescu, de 12,000 lei, care este a se da unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1893 până la 31 Octomvrie, 1896, — s'au prezentat următoarele publicații:

Alexandrescu (Gr. I.) Studiu asupra obiceiurilor juridice ale poporului român, Galați, 1896.

Assan (G. B.), Industriile stearinei, uleiurilor vegetale și săpunurilor în România București 1896.

Industria morăriei în România, București 1896.

Coșbu (G.), P. Virgilius Maro, Opere complete. Partea I. Aeneis. Traducere în formele originale. București 1896.

Dichter (Lupu), Știința dreptului, etc. București 1896.

Florantin (I. Pop), Principii de logică, Iași 1893.

„Reforma metodelor și teoria consecutivismului universal, București 1895.

„Frumuseța lineară și frumuseța omului Iași 1896.

„Anecdote poporane. Vol. I. București f. a. —

Iidieru (N. D.), Studii de economice politice și finanțe, București 1895.

Morariu (C.), Părți din Istoria Românilor Bucovineni, Cernăuți. 1893—94.

Nonițescu (I.) Dela Români din Turcia-europeana, București 1895.

Teodor-Mandrea (D. N.) Cunoștințe foloșitoare personalului de telegraf, București 1896.

2. La premiul statului, Eliade-Rădulescu, de 5000 lei, care este a se da unei cărți scrise în limba română, cu conținut literar, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1895 până la 31 Octomvrie 1896, — s'au prezentat următoarele publicații:

Broșteanu (P.) Istoria împăratului Traian de Dr. H. Francke. Traducere autorizată. Brașov 1895, 1896.

Broșteanu (P.) Traista cu povești, Brașov 1896.

Oeconomu (Ciru). Răsunarea lui Anastase etc. București 1896.

Reteganul (I. Pop), Povești din popor, Sibiu 1895.

Rosetti (R. D.) Sincere. Poezii. București 1897.

Valinteanu (I. G.) Exilul Românilor în Rusia, București 1896.

Vlăhuța (A.) În viltorie. Nuvele. Tirgu-Jiu 1896.

Zanne (Iuliu), Proverbele Românilor. Vol. I București 1895.

3. Premiul Adamachi, de 5000 lei, care e a se da unei cărți scrise în limba română, cu un cuprins moral de ori-ce natură, și apărută în cursul anului până la 31 Octomvrie 1896, s'au prezentat următoarele lucrări:

„Luca (Dr.), Procedee pentru explorarea reflexelor tendințoase, București 1896.

„Băile de mare dela Constanța, Constanța 1896.

Manliu (I.), Povățitorul limbii române în clasele primare, București 1896.

Rădoi (I.) Chestiunea agrară în România, București 1895.

**Bibliografie.**

La „Tipografia”, societate pe acțiuni în Sibiu, s'au afă de vnzare următoarele noutăți musicale:

Les beaux yeux. Valse pentru piano de Mathilde Mironescu. 1.—

Terăncuța. Cântec popular pentru voce și piano de Costache Moinaru. —50

Hora înfrățirii, pentru piano de P. G. Nițescu. —75

La tine copilă dragă. Romanță de Droianu. —50

Toujours avec argent. Polca franceză pentru piano de Sig. Paulmann. —50

La blondine. Polca mazuca pentru piano de Sigismund Paulmann Turda. Marș patriotice de Paulmann. —50

Hora reginei. De Sigis. Paulmann. —25

Serba păpușelor. De Sig. Paulmann Marș turcesc. De Sig. Paulmann. —25

Intermezzo pentru piano de M. Capșa Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Cirillo. —50

Serba oficerilor. De C. Dimitrescu La fille du Marin. Vals de Ivanovici Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps. —75

Liniste. Vals pentru piano de Dimitrie St. Cristide. —1.—

Am plans. Romanță pentru voce și piano de Alphonse Cirillo. —75

Singurătatea. Romanță pentru voce și piano de Alphonse Cirillo. —75

Claire. Polca pentru piano de Alph. N. Ochialbi. —25

Institutele-Unite. Vals pentru piano de Carol Decker. —1.—

Serba Bucureștilor, pentru piano de Const. Dimitrescu. —50

Serba mirilor. De C. Dimitrescu. —50

Iubileul. Marș de Gh. Fotino. —75

Surorile. Hora de Gh. Fotino. —50

Elisa. Polca franceză de G. Ionescu Zéphir. Polca mazuca de G. Ionescu Souvenir de Zürich. Polca mazuca de Anton Kneisel. —50

Pas de quatre original. De Mayer Lutz. —50

Gayotte de la Princesse „Marie”. De Michel Margaritescu. —57

Ai plans și tu v'odată? Romanță pentru voce și piano de Ernest I. Alexandrescu. —50

Nu înțeleg. De E. I. Alexandrescu Pictorial! De E. I. Alexandrescu Un fir electric. De E. I. Alexandrescu L'Affection. Polca franceză p. piano de C. D. Belortu. —50

De Braila à Gènes. Galop pentru piano de C. D. Belortu. —50

Serba Bucureștilor, pentru piano de Ioan D. Burlan. —50

Serba Bucureștilor, pentru voce și piano de Ioan D. Burlan. —50

Didi. Polca mazuca pentru piano de Ioan D. Burlan. —75

Isvorul. Romanță pentru voce și piano de Dimitrie St. Cristide. —50

La comenzi de afară s'au adăng pentru porto postal totdeauna încă 5 cr., ear' pentru expediție recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranța expediției recomandăm modalitatea din urmă.

**Cartea durerii.** A apărut și se afă de vnzare la „Tipografia”, societate pe acțiuni în Sibiu: „Cartea durerii” de Emil Bougaud, episcop francez, tradusă de Iacob Afin Nicolescu. Cartea aceasta ca formă e un volum de 174 pagini elegant și de o frumusețe rară la cărțile noastre, ear' ca cuprins e o lectură plăcută și foloșitoare.

Exelența Sa Metropolitul Mihali a recomandat această carte clerului și poporului printr'un special circular, în care zice următoarele: „Acest opșor cuprinde un ciclu de meditațiuni creștine, morale și religioase, din cari se vede puterea religiei creștine, care mângăie sufletul omului în năcăzuri și suferințe, turnând peste el balsam vindecător. „Cetindu-o cu atențiune, ori-și-ce creștin se va convinge, căt de puternic este Dumnezeu în mângăierea muribuzilor și căt de sublimă e religiunea creștină în suferințele mari ale sufletului.” În „Editura cărților școlare” din Brașov a apărut: „Istoria patriei” în legătură cu evenimentele epocale din „Istoria universală” pentru școlile populare române, de Vasile Goldiș, profesor. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov. Prețul 25 cr.

**Călimdaru zilei.** 30 Martie c. 1897. Inlian: P. Chiril Arch, Ierus. Gregorian: Guido. Soarele: răsare 6 54 apune 5 06 m.

**Buletin meteorologic.** Din țeară 26 Martie n. 9 ora dimineața.

Stațiunile	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcția	umiditate
Budapesta	762	— 2.4	—	—
Sătmar	768	— 4.8	SV	1
Cluj	762	— 3.4	S	2
Orșova	764	— 3.2	VS	3
Arad	763	— 1.1	NV	1
Panciova	762	— 3.7	SV	4

**Bursa de mărfuri din Budapesta dela 26 Mart. n. 1897.**

Sămënțe	Calitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr. dela până	Calitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr. dela până
Grâu				
Bănățeneș nou	77	8.05	8.15	78
Grâu dela Tisa	77	8.20	8.25	78
Grâu „Pesta”	77	8.15	8.20	78
Grâu de Alba-Reg.	77	8.25	8.30	78
„Bacfa	77	8.25	8.30	78
Grâu ung. de Nord.	77	8.25	8.30	78

Sămënțe, vechi ori noue	Sotal	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr. dela până
Săcără		70—72	8.55
Orez		60—62	4.—
de nutreț		62—64	6.10
de vnzare		64—66	5.50
de burc		—	5.70
Ovės		—	5.70
Cucuruz (porumb)		—	5.45
bănăț.		—	3.80
de acsălin		—	11.75
Meiu		—	5.80
Hrișcă		—	0.60

Grâu	Sept.-Oct.	Calitatea	Prețul per 100 chilogr.
Cucuruz	Mart.-Apr.	8.25	8.20
Ovės	Maiu-Iun.	8.89	8.90
„	Iulie-Aug.	—	—
„	Mart.-Apr.	5.93	5.95
„	Oct.	—	—

Produse diverse	Unitate	Prețul
Săm. de trif.	45.—	50.—
„	35.—	40.—
Oleu de rap.	54.—	54.50
Uns. de porc.	—	—
Slănină	56.—	56.—
Său	—	—
Prunc	17.—	19.50
Lietar	19.—	17.50
Miere	—	—
Ceară	—	—

Spirt	Bani	Marș
Brut, pentru rafinări	14.75	15.—
Rafinat, pentru comercianți mari	52.50	53.—
Brut, „	50.50	51.—

**Cursul pieței din Sibiu.** Din 29 Martie n. 1897.

Hărte-monetă română	Cump.	9.45	vend. 9.50
Lire turcești	—	10.80	10.70
Imperiali	—	9.47	9.52
Ruble rusești 100 à	—	126.25	127.—
Galbeni	—	5.80	5.85
Napoleon-d'ori	—	9.43	9.53
(rusești)	—	9.46	9.51

**Bursa de Budapesta.** Din 26 Martie n. 1897.

Renta de aur ung. 6 1/2%	122.65
„ „ 4 1/2%	98.75
„ „ val. v. cor. 4 1/2%	121.75
Impunutul căilor ferate ung.	123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)	104.—
(2-a emisiune)	97.—
Bonuri rurale ung. croate-slavone	100.10
Obligațiunile desp. regalilor	182.—
Impunut cu premiu ung.	189.50
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	100.60
Renta de hărte austriacă	100.75
„ de aur austriacă	120.25
Losurile austriace din 1880	101.—
Acțiunile băncii austro-ungare	101.—
„ de credit ung.	—
„ „ „ austr.	—
Scrisuri fonciare ale institutului de credit și economii „Albina”	100.75
Argintul	5.85
Galbeni împărătești	5.85
Napoleon-d'ori	9.53
Mărci 100 imp. germane	55.87
Londra 10 Livres sterlingi	119.90

Nr. 522—1897.

[1025] 2—3

**Publicare de licitațiune.**

În scopul clădirii unui edificiu pentru judecătoria cercuală reg. și oficial cărților funduare în Seliște se exerie pertractare o pertractare cu oferte incluse, pe 12 Aprilie a. c., la 10 ore a. m., la primăria comunei Seliște.

Preliminarul de spese cu material cu tot se urcă la suma de 24.324 fl. 67 cr.

Planul și preliminarul de spese sunt puse spre vedere publică până în 7 Aprilie a. c. la oficiul reg. de clădire din Sibiu și din 8 Aprilie încoace în cancelaria primăriei comunale din Seliște, unde se pot vedea în orele de oficiu.

Ofertele se pot face pentru lucru cu materialul brut cu tot, ori separat.

Ofertele sunt a se înainta până la ora defiptă subsemnatei primării comunale și aștă a se prevedea cu 5% vadiu, socotit după suma preliminară.

Representanței comunale i-se rezervă dreptul de a alege între oferenti.

Seliște, în 24 Martie 1897.

Primăria comunală:

Nicolau Hențiu,                      Nicolae Sirbu,  
notar.                                      primar.

**Publicațiune.**

Duminecă, în 4 Aprilie a. c. la 11 ore înainte de amiază se vor da la cancelaria comunală din Gurariului în calea licitațiunii publice, 3—4 sute stângini metrice lemne bune și alese de fag neplutite, ridicați în imediata apropiere a centrului comunei, conținând fiecare stângini un rind de flare peste măsura adevărată. Gata sunt circa 2 sute stângini și restul se va ridica după modelul acelora în curând.

Condițiunile se pot vedea ori-când la cancelaria comunală; deasemenea lemnele din fața locului. Prețul unui stângin metric loco 7 fl. 50 cr.

Primăria comunală:

Ioan Ivan,                              Petru Hanzu,  
notar.                                      primar.

Nr. 1395.

1897. fszb.

[1052] 1—3

**Publicațiune.**

Prin aceasta se aduce la cunoștință, că comuna Sinna, aparținătoare de comitatul Sibiului, cercul Mercurii vinde prin licitațiune publică în 28 Aprilie 1897 la 10 ore a. m. în cancelaria comunală Sina din pădurea de fag prețuită cu 111.000 fl. 3 classa de exploatare VI. „dosul lungii“ și „dosul mocirle“.

Licitațiunea e verbală, însă se admit și oferte în scris provăzute cu timbru de 50 cr. și vadiu de 10% după prețul strigării; oferte au să se predea până la începerea licitațiunii la mâna subscrisului pretor cercual snprem.

Oferentul e obligat a declara în ofert, ca condițiunile de licitațiune îi sunt cunoscute și se deobligă deplin acelora.

Prețul strigării e pe baza prețuirii 32.079 fl.

Licitanții sunt deobligati a depune un vadiu de 10% în bani sau în hârtii apte de cațiune înainte de licitațiune.

Condițiunile mai deaproape se pot vedea la subscrisul pretor cercual suprem și la primăria comunală în Sina în orele oficioase.

Mercurea, în 18 Martie 1897.

Pretor cercual suprem:

Mangesius.

**ANUNȚ.**

Depărtându-se practicantul de până aci, din cauza morbului, fac cunoscut, că un tiner matur și cu conduită aleasă, care posedă limba română, maghiară și germană și fi versat, ori calificat în agendele notariale, află numai decât aplicare la subscrisul pe lângă salariu lunar de 10 fl., vipt, quartir, spălat și încălzit gratuit. Abzicerea e trei lunară. Prospect bun pentru viitor sigur.

Pianul-de-jos (Alsó-Pián, u. p. Szász-Sebes), în 27 Martie n. 1897.

Ioan Radu,

not. com.

[1050] 1—1

Nr. 545—1897

[1026] 2—3

**Publicare de licitațiune.**

În scopul pardosirii mai multor strade în comuna Seliște se exerie pertractare cu oferte închise pe 12 Aprilie a. c. la 10 ore a. m.

Ofertele sunt a se face pentru lucru cu material cu tot, sau separat pentru lucru ori material, și anume după metru quadrat respective cubic. Intreprinzătorul lucrului va avea să îngrijească și de nivelarea de lipsă.

Operatul tehnic și condițiunile detaliate se pot vedea la primăria comunei Seliște, din 28 l. c. începând în orele de oficiu.

La oferte e a se alătura 100 fl. ca vadiu.

Ofertele sunt a se înainta subsemnatei primării comunale până la ora defiptă.

Representanței comunale i-se rezervă dreptul a alege între oferenti.

Seliște, în 24 Martie 1897.

Primăria comunală:

Nicolau Hențiu,                      Nicolae Sirbu,  
notar.                                      primar.

**Două cărți folositoare**

pentru țeranul român

au apărut tocmai și se află de vânzare în librăria „Tipografia“, societate pe acțiuni, Sibiu, strada Poplăcii 15:

INDREPTAR PRACTIC

IN  
ECONOMIA RURALĂ

compus de

cel 12 proci întemnițați în Cluj.

Prețul 1 fl. v. a.

COMASĂRILE

de

Elia Dopp.

Prețul 40 cr. v. a.

Pentru porto postal câte 5 cr. mai mult.

Nr. 723.

1897. fszb.

[1053] 1—1

**Publicațiuni.**

Prin acesta se aduce la cunoștință, că comuna Sina dă prin licitațiune publică în 12 Aprilie a. c. la 10 ore a. m., în cancelaria comunală în Sina dreptul de venat pe periodul de 6 ani în arândă.

Condițiunile mai de a proape se pot vedea la primăria comunală în Sina.

Mercurea, în 23 Martie 1897.

Pretor cercual suprem:

Mangesius.

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Au eșit de sub tipar și se află de vânzare:

Chestiunea

Română

în Roma.

Conferența

domnului

Roberto Fava.

Prețul numai 20 cr.

**Măiestrul de băi**

dela

„Păltiniș“ (hohe Rinne)

eșit din serviciul „societății carpatine“, pregătit pentru cura de apă rece și masage locuște în strada „Pe spinarea cânelui“ nr. 11. El execută și conduce și acum cura de acest fel la ordinațiunea medicilor.

[1046] 1—2

Cu distincă stimă

Johann Schimpf.

La „Tipografia“, soc. pe acțiuni în Sibiu se află de vânzare

CARTEA DURERII

DE  
EMIL BOUGAUD.

TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.

Editor: Dr. E. DĂIANU.

Prețul 70 cr. (cu porto postal 73 cr.)

Această carte a fost recomandată de către Exc. Sa Metropolitanul Victor Mihály de Apșa printr'un circular special.

**Biblioteca lui George Barițiu.**

Cele mai ieftine cărți românești!

Librăria „Tipografia“, societate pe acțiuni din Sibiu ajunsă în posesiunea unei mari părți din biblioteca lăsată de neuitatul

GEORGE BARIȚIU

se află în plăcuta poziție de a oferi publicului românesc cărți prețioase cu cel mai redus preț.

„Istoria Transilvaniei“.

Marele op al regretatului nostru istoric:

„PĂRȚI ALESE DIN ISTORIA TRANSILVANIEI“

pe 200 de ani din urmă (3 volume). Se poate procura cu preț redus. Anume:

Vol. I. broș. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. Vol. II. broș. în loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Vol. III. broș. în loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Opu întreg broș. în 3 vol. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 — șese fl. și cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

„Dicționarul unguresc-românesc“.

Broșurat în loc de fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat costă numai fl. 2.50.

Alte cărți rari și prețioase.

Prețuri reduse:

Dicționarul limbii române, după însărcinarea dată de societatea academică română, elaborat ca proiect de A. T. Laurian și I. C. Massimu. Colaboratori Iosif Hodoș și George Barițiu. — București 1876, opul complet numai 4 fl.

Responsabilitatea ministerială. Discursul de reîntrare al procurorului general și răspunsul prim-președintelui înaltei curți de cassațiune și de justiție la 16 August 1866 cu un apendice. București 1866, 57 pagini numai 10 cr.

Criticele „istorice“ ale lui Iosif Sterca de Kerpenyes scărmanate — informațiune tipărită ca manuscris de George Barițiu. Sibiu 1892. 22 pagini 5 cr.

Aotele conferenței electorale a reprezentanților alegătorilor români din Ungaria și Transilvania, ținută în Sibiu la 1, 2 și 3 Iunie 1884. — Sibiu, 1884 84 pag. numai 20 cr.

Două drame familiare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc. Sibiu 1891. 44 pag. numai 20 cr.

Două raporturi de-ale acelor prefecti de legiuni românești, cari în anul 1848/9 au susținut luptele cu insurgenții unguri până la reîntrarea trupelor imperiale în Transilvania. — Sibiu 1884. 80 pagini numai 15 cr.

Opurile lui Caiu Corneliu Taoit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director și profesor, date în tipar sub auspiciile societății academice după încetarea din viață a traducătorului (Biografia traducătorului anexată). Sibiu 1871 1 fl.

Darea de seamă asupra procesului politio de presă al dnu George Barițiu, redact. „Observatoriului“, în chestiunea colectelor pentru soldații români răniți. (Pertractarea finală din 30 Aprilie n. 1879). În loc de 25 cr. acum numai 10 cr.